

大型尖端实验装置小企业“建不起”，大院所“用不完”

合肥开放66个“共享实验室”为企业创新“开路”

此举可降低科研成本,满足研发需求,推动科技成果实现“关键一跃”

本报讯(记者陈华)安徽省合肥市新站高新区少荃湖畔有间“共享实验室”,这里的高端科研设施和仪器设备面向全社会开放,企业可以按需选择入驻方式和使用项目。类似这样的“共享实验室”合肥已试点开放66家。

生产实践中,一些企业存在特殊领域实验环境搭建有难度的痛点,也有一些企业因为高端仪器单价高、操作门槛高而对自建高端实验室望而却步,还有一些企业则是遇到设备易寻、技术难求的问题。

针对这些痛点和难点,“共享实验室”依托创新资源,发挥新型研发机构服务能力,与企业共同开展联合攻关,解决核心技术问题。

短剧产业人才需求快速上升

本报讯(记者刘小燕)近年来,短剧产业凭借快节奏、强情节、高密度的内容特征快速崛起,成为内容消费领域的重要增长极。近日,招聘服务企业智联招聘发布的《2025年三季度人才市场热点快报》显示,今年前三季度,短剧相关人才需求同比增长26%,折射出强劲的发展势头。

从招聘的职业来看,剪辑师、编剧、演员的需求占比分别达到15.9%、10%、8.6%,位列前三。行业人士分析认为,短剧生产节奏紧凑、主要以情节驱动,单集时长压缩倒逼高效剪辑、特效适配等后期工作成为重中之重。而短剧需在3秒内抓住用户注意力,优质剧情成为差异化竞争核心。演员作为内容演绎载体,同样是短剧呈现不可或缺的一环,其表现力直接关系到用户留存与传播效果。

从短剧人才需求的城市分布看,郑州以13.3%的职位数占比位居城市榜首,三季度郑州短剧人才需求同比增长75.6%;北京以12.9%的职位数占比排列第二,三季度短剧人才需求同比增长36.4%;成都、西安的职位数占比紧随其后,两地三季度短剧人才需求分别同比增长44.4%、127.9%。

报告分析认为,从拍摄基地到人才培养,从本土化制作到全球发行,微短剧正构建起涵盖内容创作、产业链协同与跨文化传播的全新生态。2025年,随着流量红利逐渐见顶,行业竞争将从粗放式扩张转向精细化运营,内容质量与商业模式创新成为破局关键,人才储备构成核心竞争优势。

先期开放的这家位于合肥新站高新区的“共享实验室”是北京航空航天大学合肥创新研究院。目前,该研究院聚焦电磁兼容、无人驾驶和空天技术等前沿方向,已建成薄膜沉积工艺测试加工中试基地、特种车辆无人驾驶中心实验室等7个专业服务平台,研究院设备总价值超1亿元。

据该研究院特种车辆无人驾驶技术创新中心执行主任张俊杰介绍,实验室可以针对不同的应用场景,特别是清扫车、牵引车、矿卡等特种车辆的无人驾驶系统开展算法测试,为企业技术迭代、产业升级、项目落地提供服务。

同样较早试点“共享实验室”的合肥市

先导功能分子研究院,拥有核磁共振波谱仪、红外光谱仪等尖端设备。由于开放较早,目前这些设备都在“全天候满负荷运作”。同时,该院还为开放的20多个实验室配备了专家团队提供技术指导,为有需求的企业提供“从实验室到中试、从概念到产品”的延伸服务。

合肥市科技局相关负责人表示,搭建仪器设备的共享平台,既可以减少初创企业的科研成本,有效解决企业的研发需求,又能够提高仪器设备的利用率。合肥市探索开展“共享实验室”试点,是为了加快创新链和产业链无缝对接,赋能产业高质量发展。

据了解,合肥首批试点遴选28家新型研

发机构建设的66个“共享实验室”,均是以服务产业需求为目标,主要布局在新能源汽车、生物医药、人工智能、空天技术、聚变能源等市场需求强烈的产业领域。

在推动科技成果实现“关键一跃”的过程中,“共享实验室”发挥了重要作用。合肥市先导功能分子研究院购置核磁共振波谱仪等高单价设备,助力一家企业缩短配体开发周期约20%;合肥综合性国家科学中心大健康研究院公共技术平台累计服务单位130家,签订技术服务合同1000余项,收入2000余万元;航航合肥创新研究院6个实验室开放设备共享200余次,提供技术服务62项。



第31届中国义乌国际小商品博览会开幕

10月21日,第31届中国义乌国际小商品博览会上,国外采购商与中国智造人形智能机器人互动打招呼。当日,第31届中国义乌国际小商品博览会-出口商品展开幕。

本报通讯员 吕斌 摄

百强营收合计突破3万亿元,净利润增长69.5%

上海民营企业活力旺韧性足

本报讯(记者裴龙翔)日前,2025上海百强企业榜单发布。这份揭示上海经济发展最新情况的榜单显示,2024年,上海百强企业克服多重复杂因素叠加的困难,交出喜人答卷——上榜企业在2024年度营业收入总额达10.03万亿元,连续第3年突破10万亿元;净利润总额达6655.7亿元,实现24.84%的强劲增长。

在榜单中,民营企业表现抢眼。2024年,民营百强企业营业收入合计首次突破3万亿元,达到3.3万亿元,净利润增长率为69.5%。民营百强企业的强势增长,主要得益于新兴产业的拉动,净利润增加额前10名企业中,有8家企业为新兴产业公司,显示出上海民营企业的活力更加旺盛。

新兴产业百强延续了高速增长态势,营业收入总额首次站上2万亿元台阶,达到2.2万亿元;净利润增长率高达72.47%。5年来,以中芯国际、韦尔股份、中微半导体为代表的优秀制造业企业和以拼多多、美团、携程为代表的服务业企业持续保持高速发展状态,为上海新兴产业百强榜的持续走高注入了动力,也成为上海新兴产业发展的风向标。

值得一提的是,从产业结构来看,信息技术产业是新兴产业中的领跑者。上榜的47家信息技术公司贡献了新兴产业百强近七成的营收。其中,以拼多多、美团、携程为代表的11家零售电商企业,净利润增幅近90%,是增长的核心驱动力。

从行业来看,民营服务业与制造业均有亮点。服务业百强实现营业收入4.7万亿元,净利润大幅增长41.14%。这些业绩的取得,主要得益于零售电商、海洋运输、保险业等行业景气度影响,制造业百强整体业绩有所承压,但智能终端、医药、集成电路、新能源汽车、高端装备等领域的企业经营业绩有所上升,为制造业转型升级注入积极因素。

民营经济是上海发展的重要支柱,是就业主渠道、科创主动力和出海主力军。

10月20日起,《上海市民营经济促进条例》正式施行,将持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境。据了解,在促进企业发展、激发经营活力方面,条例提出,加强投资促进,支持民营经济组织扩大有效投资,引导投资重点领域,支持民营经济组织盘活存量资产,参与政府和社会资本合作项目。另一方面,破解融资难题,落实普惠金融政策,推动健全多层次普惠金融机制组织体系。针对上海外向型经济比重高、民营企业积极拓展海外业务的特点,条例设专章提出要优化服务保障,护航企业“走出去”。

10月20日起,《上海市民营经济促进条例》正式施行,将持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境。

据了解,在促进企业发展、激发经营活力方面,条例提出,加强投资促进,支持民营经济组织扩大有效投资,引导投资重点领域,支持民营经济组织盘活存量资产,参与政府和社会资本合作项目。另一方面,破解融资难题,落实普惠金融政策,推动健全多层次普惠金融机制组织体系。针对上海外向型经济比重高、民营企业积极拓展海外业务的特点,条例设专章提出要优化服务保障,护航企业“走出去”。

10月20日起,《上海市民营经济促进条例》正式施行,将持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境。

据了解,在促进企业发展、激发经营活力方面,条例提出,加强投资促进,支持民营经济组织扩大有效投资,引导投资重点领域,支持民营经济组织盘活存量资产,参与政府和社会资本合作项目。另一方面,破解融资难题,落实普惠金融政策,推动健全多层次普惠金融机制组织体系。针对上海外向型经济比重高、民营企业积极